

河北法制报

权威报道 法治河北

河北法制报社出版 河北日报报业集团主管主办

2021年9月17日 星期五 农历八月十一 今日8版

邮发代号 17-77 国内统一连续出版物号 CN13-0033 总第 7624 期



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

奋进，在红色党旗下

——记河北省先进基层党组织、石家庄市公安局交通管理局裕华交警大队党支部

政法先锋

□ 河北法制报记者 张哲

早高峰，石家庄市区裕华路和建华大街口，一名妇女抱着一个孩子在路口中央奔跑。在此执勤的石家庄市公安局交通管理局裕华交警大队民警张贝贝看到后，上前询问情况，得知孩子发烧抽搐情况紧急，立即从妇女手中接过孩子。600多米的路程，他仅用了一分半钟，就跑到了省儿童医院。

这就是当年风靡一时的“奔哥”，几天时间他的视频在网上点击量近10万次，交警张贝贝成为省会人民热议的对象。几年来，在裕华交警大队，像“奔哥”这样助人为乐的事层出不穷，这得益于大队党建工作的扎实推进，得益于这里有一个团结、奋进、坚实的省级先进基层党组织。

2018年、2020年，裕华交警大队党支部两次被石家庄市委评为“先进基层党组织”；2019年6月，被市公安局评为“先进基层党组织”；2020年6月，被市直工委授予“五好党支部”；今年7月，被河北省委授予“河北省先进基层党组织”。这些荣誉的取得，离不开

该大队始终坚守的“党建是核心、队建是根本”的政治理念，更离不开全队党员民警的政治坚守和无私奉献。

坚强堡垒的“领头雁”

“对不起，您从疫区来，按照有关规定不得下高速进入市区，请您返程！”2020年疫情期间，裕华交警大队党支部书记、大队长刘海波带队在裕华高速口值守，劝返疫区车辆。2017年任党支部书记以来，刘海波始终以一名优秀党员的标准严格要求自己，真抓实干、勇于担当，与党支部成员齐心协力，努力打造一支让党放心、人民满意的优秀基层警队。

抓党建、促队建，严字当先。刘海波和党支部成员坚持严以律己、严以修身，严抓班子不放松，严管队伍不松劲，打造出了一支纪律严明、能征善战的钢铁队伍。2020年，该大队共查处各类交通违法行为25.68万人次，行政拘留91人；取证传唤42名黑停车场收费人员，依法行政拘留29人。全大队民警加班加点8.3万余小时，155人次带病工作，240人次克服家庭困难，圆满完成“疏堵保畅降事故”的既定目标。

爱人民、为群众，实字见效。裕华大队党支部始终坚持“以人民为中心”的理念，号召全体民警



图为民警和社会爱心人士看望福利院儿童。河北法制报记者 张哲 摄

在规范执法的同时，突出“为民服务”。在执法服务大厅优化了休息座椅，增设了引导服务台、饮水机、叫号机、急救药箱等，并公开办事流程、所需资料和收费标准，力争让办事群众一趟办结、不跑第二趟。

爱民警、保后勤，暖字入心。针对正式民警少、老龄化严重的情况，该党支部从关心民警入手，先后为10余名民警家属解决了就业问题；提升“五小工程”服务水平，为民警创造良好的工作生活

省检察院省教育厅联合下发通知

开展未成年人保护法律宣传月活动

河北法制报9月16日讯（记者 牛继芬）今天，记者从省检察院获悉，省检察院、省教育厅近日联合印发通知，决定在全省各中小学（包含职业中专）、幼儿园集中开展为期两个月的未成年人保护法律宣传月活动，积极发挥检察机关法治副校长工作机制作用，深化推进校园活动，面向教师、学生、家长讲授宣传未成年人保护“两法”，促进校园安全建设、学校保护责任和家庭监护责任落实，推动建设法治校园、平安校园，推动构建家庭保护、学校保护、社会保护、网络保护、政府保护、司法保护“六位一体”的社会化综合保护体系，有效预防校园欺凌，保障未成年人健康成长。

“此次宣传活动以未成年人保护法、预防未成年人犯罪法为主要内容，大力宣传贯彻落实强制报告制度、密切接触未成年人行业入职查询制度以及与未成年人保护息息相关的法

律规定。”省检察院第九检察部主任晋月霞介绍，集中宣传活动以落实最高检“一号检察建议”为牵引，结合检察机关正在开展的“五个一”未成年人法治宣传活动、法治副校长进校园活动，面向教师、学生、家长讲授宣传未成年人保护“两法”，促进校园安全建设、学校保护责任和家庭监护责任落实，推动建设法治校园、平安校园，推动构建家庭保护、学校保护、社会保护、网络保护、政府保护、司法保护“六位一体”的社会化综合保护体系，有效预防校园欺凌，保障未成年人健康成长。

（下转第2版）

唐山警方8天劝返3名境外在逃人员

河北法制报讯（舒越）今年以来，唐山公安机关克服新冠肺炎疫情带来的不利影响，积极推进境外追逃工作。8月21日至28日期间，该市遵化公安局、路北公安分局、曹妃甸公安局先后将潜逃境外的重大经济犯罪嫌疑人胡某、刘某、吕某某分别从缅甸等地劝返投案。

犯罪嫌疑人胡某涉嫌非法经营犯罪，犯罪嫌疑人吕某某、刘某涉嫌非法吸收公众存款犯罪，案发后潜逃境外。“猎狐2021”专项行动

动开展以来，唐山市公安局在公安部、省公安厅猎狐行动办公室的指导下，紧盯不放，进一步加大工作力度，成立市、区联合工作专班全力开展追逃工作。工作组结合国内外新冠肺炎疫情形势，积极通过对嫌疑人家属讲国家法律、讲政策出路等，规劝嫌疑人投案自首。经耐心细致工作，胡某、吕某某、刘某打消思想顾虑，相继从境外返回，向公安机关投案。

目前，案件正在进一步侦办中。

邢台交警开展“奋战一百天 全警争一流”活动

河北法制报9月16日讯（记者 王智勇）今天，记者从邢台市公安交警支队获悉，从即日起至年底，该支队将在全市交警系统开展“奋战一百天、全警争一流”活动，高质量推进各项工作。

邢台交警支队围绕全年工作要点，再鼓干劲，确保重点工作“保三争一”、单项工作排名前列、整体工作占位领先。该支队明确目标，道路交通事故预防“减量控大”全省保二争一；智慧交管不低于去年成绩排

名、较大道路交通事故预防保持目前排名全省第一优势；创城工作保持在全市68个一类参评单位中站位领先优势，力争前五名；大气污染整治在去年成绩基础上，继续保持全市前列；进一步规范执勤执法、提高办案服务质量，提升人民群众对交管工作满意度；单项重点工作任务和日常工作，多上市委“红榜”，杜绝上“黑榜”，确保在市局31个警种部门年度考核中站位领先，保持前三优势，全力争创优秀单位。

“法律是公正的 更是有温度的”



奋斗百年路 启航新征程
学党史 悟思想 办实事 开新局

□ 讲述：任丘市人民法院石门桥法庭副庭长 孙菊芳
整理：河北法制报记者 陈兆扬

8月20日，我像往常一样，对下一周即将开庭的案件进行阅卷和梳理。突然，一起案件引起了我的注意——

这起案件的原告是上海某贸易公司，被告是任丘市某硬质合金公司，案件开庭日期定在了8月23日。案件标的并不大，只有一万余元，但原告提出的诉讼请求却涉及双倍返还定金、逾期违约金、快递费、进出口关税及延期交货的利润损失，这不禁让我颇感疑惑。

带着疑问，我马上拨通了原告在起诉状中留下的法定代表人的电话。

在电话里，原告法定代表人说目前在上海，但开庭当天一定会赶来任丘，现正准备去买高铁票。当我问他为何不申请网上开庭时，他说，他今年已经73岁了，不会网上操作，身边也没有年轻人，并说他从香港来上海做生意已经很多年了，第一次碰到如此不讲信用之人……电话里，老人越说越激动。

直到此时，我才明白，原告法定代表人是一位在上海经商多年的香港籍老人，与被告方产生合同纠纷。我赶忙一边安抚老人情绪，一边详细询问了双方签订合同的过程及老人各项诉求的依据。末了，我对老人说：“您岁数大了，跑这么远的路不安全，您先别买票了，这个案子，我给您调解。我马上联系被告，过会儿给您回话。”

挂断电话后，我立即联系被告任丘市某硬质合金公司，询问被告为何收了定金却不发货。不想被告却振振有词，表示已经发货，且货品也是合格的，坚决不退定金，不赔偿任何损失。我听后，告知他原告提供的证据，以及一旦败诉后定金、违约金等计算的标准和判决会对其公司信誉造成影响。被告听后，一时语塞。见此，我乘胜追击，继续从法理、情理、政策等方面做其工作。最终，被告同意返还2500元定金。（下转第2版）

我做的群众最满意的一件事

敬告读者

中秋节期间，本报9月20日、21日休刊，9月22日起正常出报。祝大家中秋节快乐。

本报编辑部

群策群力保民安

——邯郸市永年区扎实推进平安建设工作纪实

□ 通讯员 温少峰 李斌
河北法制报记者 李建华

邯郸市永年区以争创全省社会治理创新示范区建设为目标，以党建为引领，坚持和发展新时代“枫桥经验”，进一步强化社会治理创新，落实平安建设责任制，大打一场社会治理的人民战争，探索更多、更好的社会治理模式，推动平安永年建设再上新台阶。

坚持党建引领，夯实平安建设政治基础

永年区强化区、乡、村党组织在乡村平安建设工作中的领导作用，加快推进基层治理体系和治理能力现代化。健全党委全面领导、政法委牵头协调、相关部门加强指导、行业系统有力推动的工作格局，形成三级书记一体抓的责任体系。

坚持多种形式宣传教育，夯实平安建设思想基础

今年以来，永年区在全区363

个村街打造“尊法崇德”宣传一条街，教育引导村民尊法守法。在村街显要位置通过诗歌、漫画、小故事等群众喜闻乐见的形式，宣传法律法规，结合村规民约、身边先进典型，传承孝道文化，弘扬正能量。

为提升全区群众法律素养和道德水准，该区同网络公司合作，开发一款“平安永年”APP，包含党和国家方针政策、法律知识、道德讲堂、身边榜样、村规民约、安全生产、食品安全、舆情引导等栏目，通过有奖竞答、评比排队等方式，激发大家的学习热情，提升群众的法律文化素养，从源头上减少矛盾隐患。

针对电信网络诈骗高发的态势，该区组织宣传人员深入单位、企业、校园、乡镇、社区，针对易受害群体，广泛开展反诈宣传教育，建立“党委主导、部门联动、社会

动员、群众参与”的工作格局，形成全民反诈、群防群治的浓厚氛围。

7月14日上午，永年区公安局张西堡派出所接到反诈中心预警信息，称张西堡镇居民李女士正在被冒充公检法的人实施诈骗。民警接到指令后，火速赶到李女士家中，对其进行劝阻。经过民警耐心讲解骗子的诈骗手段和方法后，李女士才明白自己差一点上当受骗。她连声称感谢警方及时预警，使自己免受损失。

坚持数字化乡村、智慧小区建设，夯实平安建设智能基础

永年区协调通信公司，力争全区363个村实现公共视频全覆盖、无死角。该区公安机关紧跟信息化、数字化、智慧化发展大势，创新成立了具有永年特色的“智慧警务中心”。（下转第2版）